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El alumno contestara a los ejercicios de una de las dos propuestas (A o B) que se
ofrecen. Nunca debera contestar a ejercicios de una propuesta y a ejercicios distint
de la otra. Es necesario justificar las respuestas. Se permite el uso de calculadoras ci
tificas siempre que no sean programables ni graficas ni calculen integrales. Si algt
alumno es sorprendido con una calculadora no autorizada, podré ser expulsado del e:
men; en todo caso, se le retirara la calculadora sin que tenga derecho a que le prop
cionen otra.

OPCION A

2x+2y+2z=2

—x—2y—2=0 yelplanot=ax+y+z—b =0:

1°) Dados la recta= {

a) Determinaa y b para que el planeo contenga a la recta

b) Determinaa y b para que sea paralela al plano

a)
La expresion de dada por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente:
_(x+y+z=1 . a_ o
:{_x_zy_zz():y— 1, z=4 x=1+1-1=2-1 =
x=2-1

:rE{y=—1 :
z=A

Un punto y un vector director aesonP(2,—1,0) yv, = (—1,0,1).

La rectar estara contenida en el plamauando el vector director de la recta y
el vector normal del plano sean perpendiculares y que, cualquier punto de la recta pe
tenezca al plano.

Un vector normal del planwo es7i = (a, 1, 1).
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Dos vectores son perpendiculares cuando su producto escalar es cero:
v, n=0=>(-1,0,1):(a,1,1)=0; —a+0+1=0=>a=1.
El punto P pertenece al planacuando satisface su ecuacion:

n=x+y+z—b=0

Hl_Lm}:2—1+0—b=0:b=L

Larectar esta contenida en el planortparaa=1y b = 1.

b)
La rectar es paralela al plarvo cuando el vector director de la recta y el vector
normal del plano son perpendiculares y, cualquier punto de la recta no pertenece

plano.

El punto P no pertenece al plam@uando no satisface su ecuacion:

n=x+y+z—b=0

P(z,_l,o)}z2—1+0—b¢0=>b¢1.

Larectar es paralela al plano tparaa =1y b #+ 1.
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2°) La distribucion del namero de rapes capturados por los barcos pesqueros que sa
a faenar en una cierta zona se ajusta a una normal de media 220. Se sabe que, tome
un barco al azar la probabilidad de que capture mas de 250 es 0,1587.

a) Calcula la desviacidn tipica de la distribucion.

b) Calcula el nimero de rapes que un barco debe capturar para estar en el percentil

a)
Datos: u = 220; o?
X - N(u; o) = N(220,0). Tipificando la variableZ = X‘jzo_
P=P(X2250)=01587=P(z222) =1-p(z < EE2) =

1—-0,1587 = 0,8413 = Mirando en la tabl&/(0, 1) se observa qu&8413 le corres-
ponde el valod,00, por lo cual:

250-220

o

=1=0=250-220 = 30.

La desviacon tipica de la distribuciéon es o = 30.

b)
N-220
30

P=P(XSN)=O,95:>P(ZS )=0,95.

Mirando en la tabl&/(0,1) se observa qu&95 le corresponde el valdr645,
por lo cual:

N-220
30

=1,645=> N =30-1,645+ 220 = 49,35 + 220 = 269,35.

El barco debe capturar 270 rapes.
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cosx, x <0

—x’+ax+b, x>0 conayb

3°) Seaf: R — R la funcién definida comg(x) = {
nameros reales.

a) Hallaa y b para qug sea continua y derivable en= 0.

b) Para los valores anterioresalg b analiza sif tiene un extremo relativo en= 0.

c) Halla el area encerrada por la funcion y el eje OX en el inte[va;iol].

a)

Para que una funcion sea derivable en un punto es condicion necesaria que S
continua en ese punto, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su c«
tinuidad.

La funcionf (x) es continua en R, excepto para 0, cuya continuidad es du-
dosa y se van a determinar los valores realesyde para que lo sea.

Una funcidn es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

lim f(x) = }Ci_r)récosx =1=f(0)

_ x—-0~
Parax=0= { lim f(x) =lim(—x?>+ax+b) =b >
x—07% x—0

= lim f(x) = lim f(x) = f@) = b=1

cosx, x <0

La funcion resultaf (x) = {_xz x4l x>0

La funcionf (x) es derivable en R, excepto para 0 cuya derivabilidad se va
a forzar determinando el correspondientes valaer.de

Una funcién es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda
por la derecha son iguales en ese punto.

0six<O0

, _( —senx six<0
f(x)—{ asix>0

—2x+a si x>0 »x=0 =>f(0)={

> f/(07) = /(0 = a=0.

La funcién f(x) es continua y derivableenx = 0paraa =0y b = 1.

b)
cosx, x <0

La funcion resultg (x) = {_xz +1 x>0



Una funcion tiene un extremo relativo cuando se anula su primera derivada.

, __(—senx, x <0 , _ _
f(x)—{ “2x x>0 =>f'(x)=0=>x=0.

En efecto,la funcion f(x) tiene un extremo relativo para x = 0.

S=[%f(x)-dx=["rcosx-dx + fol(—x2 + 1) - dx.
2 2

Se tiene en cuenta que (E}Hg 0) la funcidnf (x) = cosx > 0, asi como en el
intervalo(0,1) la funciéonf(x) = —x% + 1 también eg (x) > 0.

S = [Senx]gg+[—x;+x](1) = [senO—sen (—g)]+ [(—1?3+ 1)—0] =
=—(-D-;+1=2-2=2

u.

wlw

S=[lnf(x) dx=
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1 1 a
4°) Sear un parametro real cualquiera. Considere la mAttiz(l a 1).
a 1 1

a) Determina para qué valores del parametroaeadiste la inversa de la matriz A.

X 1
Sea el sistema de ecuaciovles(y) = (1)
z 1

b) Discute el sistema de ecuaciones para los distintos valores del par@metro

¢) Resuelve el sistema de ecuaciones cuando sea compatible.

a)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
1 1 a
|Al=11 a 1|l=a+a+a—-a®*—-1-1=—-a%+3a—-2=0;
a 1 1
1 0 -3 2
a® — 3a + 2 = 0. Resolviendo por Ruffini: 1 1 1 —2
tojr =2 o]
Las raices diferentes sap=1,x, = —2. 1 1 % ﬂzl
_2 _
1 0
La matriz A es invertible Vx € R — {1, —2}.
b)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 1 a 1 1 a 1
A=<1 a 1) yA’=<1 a 1 1).
a 1 1 a 1 1 1

a#1 _ P 0k
Para {ai_z}:oRangA—RangA =3 =n%incog.> S.C.D.
1 1 11
Paraazl:A’=<1 1 1 1>=>RangA’= :
1 1 11

Paraa=1= Rang A = Rang A' =1 <n%incég.= S.C.1.

(con dos grados de libertad; o sea, dos parametros).



1 1 -2 1
Paraa=—2=>A'=<1 -2 1 1>=>RangA’=>{Cl,CZ,C4}=>

-2 1 1 1
1 1 1
=>|1 -2 1[=-241-2-4-1-1=-9#0= RangA' =3.
-2 1 1
Param = —2 = Rang A = 2; Rang A’ = 3 = Sistema incompatible.
b)

Resolvemos pam@a+# 1y a # —2 por la regla de Cramer.

x+y+taz=1
El sistema resultax + ay + z = 1, que es compatible determinado.

ax+y+z=1
1 1 a
1 a 1
11 1 1l _ atat+1-a?-1-1 _ -a’+2a-1 __  (a-1* 1
X = —(a-1)2(a+2)  —(a-12%2(a+2) —-(a-12(a+2) (a-1)2(a+2) (a+2)’
1 1 a
1 1 1
~ da 1 1l _ 1+ata-a?-1-1 _ -a*+2a-1 1
Y= —(a-1)2(a+2)  —-(a-1)2(a+2) —(a-1)2(a+2) (a+2)
1 1 1
1 a 1
e 1 1l _ a+1+a-a*-1-1 _  -a?*+2a-1 1
T —(a-1)2(a+2)  —-(a-1)%2(a+2) —(a-12(a+2) (a+2)
Solucion:x =y =z = (aiz),‘v’a € R —{1,-2}.
x+y+z=1
Paraa = 1 el sistema resultax +y + z = 1§, que es equivalente a la ecuacion
x+y+z=1

x+y+z =1, que es compatible indeterminado con dos grados de libertad; haciendc
x=Aley=yu.

Solucionix =, y=u; z=1—-A—u, VA, u €R.
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OPCION B

x=3-1
1°) Seanelplanm=2x+y—z—3=0ylarectae =jy =2+ 1 .
z=1-31

a) Determina la ecuacion de la restque contiene al punt®(1, 2, —1), es perpendi-
cular a larecta y paralela al plana.

b) Halla la distancia de la rectaal planor.

a)

Un vector director de la recta pedidas cualquiera que sea linealmente depen-
diente del producto vectorial del vector director de la regtalel vector normal del
planor.

Un vector normal del planoesn = (2,1, —1).

Un vector director de la recteesv, = (1,—1, 3).

i j ok
AANT =2 1 -1|=3i—-j—-2k—k—i—6j=2i—-7j—3k.
1 -1 3

Un vector director de la recteesv, = (2,—7,—-3).

x=1+21
La recta pedida es= {y =2-71.
z=—-1—-31

b)
La distancia de la rectaal planor, por ser paralelos, es equivalente a la distan-
cia de un punto de la recta al plano.

Un punto de larectaesQ(3,2,1).

La distancia de un punt@, (x,, vo, z,) al planoAx + By + Cz + D = 0 viene

dada por la férmuld(Q,, ) = 'Ax%w'. Aplicando la férmula al punto Q y al
planor =2x+y—-z—-3 =0:

. _ |2:3+12-1-1-3] _ |6+2-1-3] _ 4 _ 4V/6 _ 2V6
d(r,m) =d(Q,m) = J224124(-12 A+l V6 6 3

d(r,m) = ZT\/E unidades.
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2°) Se tienen tres urnas: A, By C. La urna A contiene dos bolas blancas y tres negre
la B tres bolas blancas y dos negras, la C cuatro bolas blancas y una negra. Se lanze
dado y se tomas dos bolas de una urna: delaurna Asisale 1,20 3, delaurna B si S

4 05ydelaurnaC sisale un 6.

a) Calcula la probabilidad de obtener dos bolas blancas.

b) Suponiendo que las dos bolas extraidas son blancas, calcula la probabilidad de g
se hayan extraido de la primera urna.

a)

3 1

1 1
5 @-—»P(C) ==

P = P(ANBIBL) + P(B n BIBL) + P(C N BIBL) =

= P(A) - P(BIBL/A) + P(B) - P(BIBL/B) + P(C) - P(BIBL/(C) =

P = P(A/BIB]) =

P(A)-P(BIBl/A)

1 1 1+242 5 1
—+ == =—=-=0,25.
10 = 10 20 4
P(ANBIBI) _
P(ANBIB1)+P(BNBIBl)+P(CNBIBI)
1 1
—_ 20 — 20 —_

~ P(A)-P(BIBL/A)+P(B)-P(BIBL/B)+P(C)-P(BIBL/C)

=1_902
5

T21 132 143 1 1 1 — 1t2+2
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(RESUELTOS EN LA OPCION A)

cosx, x <0

3% Segf: R — R la funcion definida comg(x) = {_xz tax+b x>0

ndmeros reales.

conayb

a) Hallaa y b para qug sea continua y derivable en= 0.

b) Para los valores anterioresalg b analiza sif tiene un extremo relativo en= 0.

c) Halla el area encerrada por la funcion y el eje OX en el inte[va;iol].

1 1 a
4°) Sean un parametro real cualquiera. Considere la mAttiz(l a 1).

a 1 1
a) Determina para qué valores del parametroaesdiste la inversa de la matriz A.

b 1
Sea el sistema de ecuaciovles<y> = (1)
z 1

b) Discute el sistema de ecuaciones para los distintos valores del par@metro

c) Resuelve el sistema de ecuaciones cuando sea compatible.
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